
Protokoll 
 
über die 15. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Ahnsen am 30.04.2020  im 
Dorfgemeinschaftshaus Ahnsen 
 
Vorsitzender 
Harald Niemann  
 
stellv. Vorsitzender 
Wolfgang Faulhaber  
 
Mitglied 
Carsten Borrmann  
Sven Drechsel  
Markus Dreier  
Wolf-Dieter Gutzeit  
Hans-Jürgen Kauffeld  
Robert Pavlista  
Rüdiger Piel  
Volker Wiehe  
Kerstin Zuschlag  
 
Verwaltung 
Bernd Schönemann  
 
Protokollführerin 
Sandra Günther-Schütte  
 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 1 
 
 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung. 
 
 

Der Bürgermeister, Herr Harald Niemann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
anwesenden Ratsmitglieder, die Verwaltung, Herrn Schüler von der Samtgemeinde 
Eilsen, Herrn Baake von der Firma Axians Public Consulting GmbH alle anwesenden 
Bürgerinnen und Bürger sowie den Pressevertreter.  
 
Herr Niemann stellt die ordnungsgemäße Tagesordnung und Beschlussfähigkeit fest und 
fragt an, ob Einwände gegen die Tagesordnung bestehen. Einwände werden nicht 
erhoben. 
 
Beschluss: 
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
 
Zu TOP 2 
 
 

Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatsitzung am 
28.11.2019 
 
 

Herr Pavlista teilt mit, dass in der Sitzung vom 28.11.2019 seitens der CDU-Fraktion der 
Antrag über eine Ahnser-to-do-Liste zurückgezogen wurde, um inder hiesigen Sitzungneu 
vorgestellt zu werden. Dieser Antrag wird in der heutigen Sitzung nicht gestellt. 



 
Sonstige Einwände gegen die Niederschrift vom 28.11.2019 werden nicht erhoben. 
 
Beschluss: 
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
Zu TOP 3 
 
 

Bericht des Gemeindedirektors 
 

Der Gemeindedirektor, Herr Bernd Schönemann, begrüßt ebenfalls alle Anwesenden und 
teilt folgendes mit: 
 
Der Ausbau der L 451 soll im Mai fertiggestellt werden. Die Vollsperrung wird nach 
Auskunft der ausführenden Firma Schweerbau GmbH in der 19 KW. zurückgebaut. In der 
Zeit bis Ende Mai 2020 wird es allerdings zu einseitigen Teilabsperrungen kommen, da 
Nacharbeiten auszuführen sind. Die offizielle Eröffnung wird aufgrund der derzeitigen 
Abstandsregelungen voraussichtlich Ende Mai in einem kleineren Rahmen stattfinden.  
 
 
Zu TOP 4 
Ah 41/10 
 

Eröffnungsbilanz 
 
 

Herr Niemann verliest die Vorlage 44/10 – Eröffnungsbilanz und gibt das Wort weiter an 
Herrn Baake.  
 
Herr Baake ist zuständiger Mitarbeiter der Firma Axians Public Consulting GmbH, welche 
die Samtgemeinde Eilsen und deren Mitgliedsgemeinden in der vergangenen Zeit bei der 
Aufstellung der Eröffnungsbilanzen zur Seite gestanden hat. Herr Baake erläutert den 
Anwesenden die Eröffnungsbilanz der Gemeinde Ahnsen zum Stichtag 01.01.2012. 
 
Beschluss: 
 
Die erste Eröffnungsbilanz der Gemeinde Ahnsen wird in der vorgelegten 
Fassung beschlossen.  
 
Der Prüfungsbericht des Rechnungsprüfungsamtes vom 15.11.2019 wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
Zu TOP 5 
Ah 42/10 
 

Beschluss über die Bewertungsrichtlinie zur Aufstellung der 
ersten Eröffnungsbilanz der Gemeinde Ahnsen 
 
 

Herr Niemann verweist auf die Vorlage 42/10. 
Herr Baake erklärt die Bewertungsrichtlinien zur Eröffnungsbilanz. 
 
Beschluss: 
 
Die Bewertungsrichtlinie zur Aufstellung der ersten Eröffnungsbilanz der 
Gemeinde Ahnsen wird beschlossen. 
 
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
 
 



Zu TOP 6 
Ah 40/10 
 

Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2020/2021 
 
 

Der Haushalt für die beiden Jahre 2020/2021 der Gemeinde Ahnsen wird durch Herrn 
Schüler (Samtgemeinde Eilsen) vorgetragen. Gleichzeitig erläutert Herr Schüler anhand 
einer Präsentation einen Rückblick auf das Haushaltsjahr 2019 und stellt die wesentlichen 
Punkte für die Aufstellung des Haushaltsplanes 2020/2021 vor.  
 
Herr Pavlista bedankt sich im Namen der CDU-Fraktion bei der Verwaltung, insbesondere 
bei Herr Schüler für die Aufstellung des Haushaltsplanes.  
 
Herr Faulhaber spricht auch seinen Dank im Namen der SPD-Fraktion aus. 
 
Beschluss: 
 
Der vorliegende Haushaltsplan für den Doppelhaushalt der Jahre 2020 und 2021 
einschließlich der Haushaltssatzung und Anlagen wird gem. § 112 des 
Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) beschlossen.  
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst (11/0/0). 
 
Zu TOP 7 
 
 

Anfragen von Einwohnern an den Bürgermeister, die 
Ratsmitglieder und den Gemeindedirektor 
 
 

Eine Anwohnerin erkundigt sich dem Abholzen vieler Bäume auf dem Grünstreifen im 
Schlesierweg. Die Bäume wurden am 28.02.2020 durch Mitarbeiter des Bauhofes der 
Samtgemeinde Eilsen entfernt, obwohl sie ihrer Meinung nach keine äußerlichen Schäden 
hatten.  Ihrer Meinung nach hätten vorab die Gebäude auf dem Sägewerkgrundstück 
entfernt werden sollen. Durch das zu frühe Entfernen der Bäume haben die Anwohner 
jetzt freien Blick auf das Sägewerksgelände. 
 
Herr Niemann teilt mit, dass Bäume lediglich durch den Eigentümer entfernt werden 
können, also weder die Gemeinde Ahnsen noch die Samtgemeinde Eilsen auf dem 
Sägewerkgrundstück Baumfällarbeiten veranlassen kann. 
 
Herr Schönemann berichtet, dass die Bäume auf der alten Bahntrasse des EilserMinchens 
standen, welche damals von der Gemeinde Ahnsen übernommen werden musste. 
 
Der Aufstellungsbeschluss für das Bauleitverfahren „Sägewerkgrundstück“ wurde seitens 
des Rates der Gemeinde Ahnsen am 29.08.2019 beschlossen. Das Beteiligungsverfahren 
hat noch nicht begonnen.  
 
Grundlage für den Beschluss war eine Entwurfsfassung, die eine Erschließung vom 
Schlesierweg vorsieht; eine andere Erschließung ist auch nicht umsetzbar. Aus diesem 
Grund hat der Bauhof Ende Februar 2020 ca. 20 Birken, Ahorn und Weiden entfernt, 
wobei die Weiden überwiegend von Larven befallen und morsch waren. 
 
Eine Baum- und Heckenschutzverordnung besteht in der Gemeinde Ahnsen nicht. Eine 
größere Eiche im östlichen Bereich wurde nicht gefällt.  
 
Ein Anwohner bitte die Verwaltung darauf zu achten, dass bei Abtransport des Bauschutts 
dieser nicht über den Schlesierweg erfolgen soll. Der Schlesierweg ist eine gepflasterte 
Straße und hat bereits durch den Durchgangsverkehr bei Bau der L 451 stark gelitten, da 
einige Baufahrzeuge und auch PKW`s die Abkürzung über den Schlesierweg genommen 
haben. 
 
 



Zu TOP 8 
 
 

Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister und an den 
Gemeindedirektor 
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Ende des öffentlichen Teils: 20:00 Uhr 
 
 
Sitzungsende:  21:45 Uhr 
 
 
 
 _______________________ _____________________________ ___________________________ 
 Bürgermeister Niemann Gemeindedirektor Schönemann                     Protokollführerin Günther-Schütte 

 


